

6 ноября 1976 г.

**К 50-летию открытия памятника воинам,
погибшим в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг.**



50 лет назад Хакасский областной исполнительный комитет принял решение об открытии в г. Абакане памятника воинам, погибшим в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг.

В решении Областного совета депутатов трудящихся Хакасской автономной области от 05.11.1976 г. № 362 записано следующее: «1. В соответствии распоряжения Совета Министров РСФСР от 8 апреля 1971 года № 634-р сооруженный в г. Абакане памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., принятый Государственной комиссией с оценкой «отлично», открыть *6 ноября 1976 года*» [1]. Здесь также отражен масштаб работы, проделанной властями, строителями и общественностью для открытия памятника.

К середине 1970-х гг., когда готовилось празднование 30-летия Победы, в СССР сложилась целая система мемориальной культуры. Власти стремились увековечить подвиг к 30-летию Победы. Хакасия, несмотря на удалённость от фронта, внесла значительный вклад: на фронт ушло более 70 тысяч жителей, треть из них не вернулась. Решение о создании памятника было принято на основании распоряжения совета Министров РСФСР от 8 апреля 1971 г.

Из «Акта государственной комиссии по приемке Памятника воинам, погибшим в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг.» известно, что он был выполнен по проекту скульпторов Поммера Ю.П., Сковородина М.Л. и архитектора Ковальчука Н.А. Проект памятника и модель скульптуры в размер сооружения, входящая в состав памятника, приняты художественно-экспертным советом по монументальной скульптуре Министерства культуры РСФСР.

Сооружение памятника осуществлено: строительная часть – генеральным подрядчиком Абаканским ДСУ Хакасского ремстройтреста, а скульптурная часть – Ленинградским заводом «Монументскульптура» имени М.Г.Манизера.



Памятник воинам, погибшим в Великую Отечественную войну, находится в парке Победы по оси проспекта Ленина.

В состав памятника входят: двухфигурная композиция с размером фигур 5 метров, выполненных в бронзе, постамент высотой 1,2 м. из гранита Кибик-Кордонского месторождения, площадь перед памятником и насыпной холм геометрической формы высотой 3 метра. Площадь замощена бетонными плитами с устройством цветников и газонов и обрамлена бетонными скамьями. В состав композиции также входят вечный огонь и пять мемориальных полированных плит, символизирующих годы войны. Работы по сооружению памятника были закончены 4 ноября 1976 г. [2].

Ответственность за работы возложили на Абаканский городской совет (Шлапунов А.Ф.) и Хакасский облремстройрест (Швец С.А.). За активное участие в сооружение

памятника были награждены премиями и почётными грамотами: Бугров В.А. (руководитель снабжения), Вяткин Г.А. (зам. председателя облисполкома), Чванов Н.П. (директор камнеобрабатывающего комбината).

В строительстве монумента участвовали не только власти, но и простые жители, а также камнеобрабатывающий комбинат. В распоряжении Совета Министров РСФСР от 8 апреля 1971 г. № 634-р записаны расходы на сооружение памятника: «до 100 тысяч рублей, в том числе 70 тыс. рублей за счет доходов, дополнительно полученных при исполнении бюджета области и сумм превышения доходов над расходами по указанному бюджету, остающихся в распоряжении Хакасского облисполкома и 30 тыс. рублей за счет средств, заработанных молодежью области на воскресниках и полученных от сбора металолома» [3].

Уже в 1976 г. Областной исполнительный комитет обязал городской совет обеспечить охрану и уход за монументом. Это подчёркивает долгосрочную ценность документа. Торжественное открытие состоялось 6 ноября 1976 г., в канун годовщины Октябрьской революции.

Так, памятник воинам, погибшим в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг. стал центром проведения митингов в честь празднования Дня Победы Великой Отечественной войны 9 мая, вахт памяти.

Архивные документы о сооружении памятника и его приемке – это не просто бюрократические записи, это свидетельство коллективного труда и уважения к Героям

Великой Отечественной войны. На сегодняшний день памятник остаётся местом скорби о погибших, напоминанием о подвигах тыла. Этот мемориал стал символом благодарности поколению победителей и важной частью исторической памяти нашего региона.

Источники

1. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-39. Оп. 1. Д. 1718. Л. 10
2. Там же. Ф.Р-39. Оп. 1. Д. 1725А. Л.2
3. Там же. Ф.Р-39. Оп.1. Д. 1725А. Л. 5

*Орешкова Ю.А.,
начальник отдела использования документов,
организационной и методической работы
ГКУ РХ «Национальный архив»*